

邵万成复学记

□记者 韦伟
通讯员 刘铭威 文/图

7月30日7时许，在沈丘县石槽集乡敬老院，17岁的邵万成给父亲喂完早饭后，捧起一本书，认真地读了起来。

邵万成是石槽集乡小王营村人，9岁那年，父母离异，母亲带着邵万成的姐姐改嫁外地。自此，邵万成和母亲失去了联系，与父亲邵增相依为命。父子二人来到了山西省晋城市，邵增在建筑工地上勤奋打工，努力赚钱；邵万成在学校刻苦学习，成绩名列前茅。

“2018年2月17日晚上，我爸突然在外晕倒，被好心邻居送回了家。我因为年幼无知，没有及时将父亲送到医院救治，耽误了病情，导致父亲脑部严重出血、水肿，生活不能自理。”邵万成回忆起往事，眼中噙满了泪水。

当时，邵万成正在读初二，不得已休学，在家照顾父亲。邵增做完手术后，从吃、喝、拉、撒，到穿衣、擦拭身体、肢体康复训练等，事无巨细，邵万成都用心地护理。日子一天天过去了，家中的积蓄逐渐耗尽，邵万成觉得天都要塌了。

2019年3月，石槽集乡乡长董启超闻知此事后，立即组织乡村两级干部，为邵氏父子

募捐。与此同时，村委会和民政所为邵氏父子办理了低保。驻村第一书记崔勇超开车把县残联的干部拉到了小王营村，给邵增进行残疾等级鉴定。很快，邵增享受到了残疾人的双向补贴。

“从古至今，滴水之恩当涌泉相报。虽然我还不确定今后的发展之路，但我会努力让自己做得更好，以回报大家。”邵万成在给乡政府的感谢信中这样写道。

此后的一年多，经济上没有了压力。邵万成安心地在家照看父亲邵增，邵增的身体也慢慢康复了，可以进行简单的活动。

然而，一直关注邵万成的包村干部陈参军却心急如焚：“邵万成17岁了，已经休学两年了，必须尽快入学，不然，怎么改变他的命运！”

于是，陈参军就鼓励邵万成：“为了改变命运，你应该继续上学。”

没想到邵万成却回应道：“如果没人照顾我爸，我就不上学了。”

乡党委书记马洪军了解这一情况后，当即安排邵增住进了乡敬老院，同时，又安排邵万成就近入学，并免去其食宿费。

至此，邵增有了好去处，邵



邵万成(左)喂父亲吃饭

万成也能安心读书了。今年暑假，邵万成从学校回到了敬老院，照顾父亲的同时，也复习功课。

“洪战辉13岁时，一边照顾妹妹和生病的父亲，一边打

零工维持学业、生计，2005年被评为‘感动中国十大人物’。我要像洪战辉学习，好好读书，努力奋斗，成为一个对国家有用的人才，报效社会。”邵万成坚定地说。

小胡的“生意经”

□记者 王泉林

小胡名叫胡启超，在开发区太昊路经营一家餐饮企业。他在外经商取得成功后回乡创业，在开发区有关部门帮助下不断做大做强。他说，周口变化越来越大，营商环境不断优化，市民文明程度不断提升，城市越来越美，发展的氛围越来越浓，感觉在周口经商很有“奔头”。

胡启超16岁就在北京打拼，一干就是15年，经过辛苦奋斗事业小有所成。2018年，在朋友的建议下，他在莲花路麒麟建材城开办了一

家餐饮企业，从事平价海鲜、餐饮配送等多种餐饮业务，生意非常红火。

然而，一场火灾给了胡启超不小的打击。2019年7月，由于工作人员操作失误，引起火灾，不但后厨烧得一塌糊涂，整个大厅烟熏严重，无法经营。开发区消防大队第一时间派出4辆消防车紧急救援。灭火后，开发区消防大队组织专门人员对店面装修进行指导，对员工进行培训。麒麟建材城为胡启超免除3个月的房租费用，帮助胡启超渡过难关。

让胡启超感到兴奋的是，因我市开展“创卫”工作，他的店内和店外环境得到充分改善。他总是积极带领员工，落实“门前三包”，完善店内条件，卫生环境改善了，客户络绎不绝。

今年初，突如其来的新冠肺炎疫情让很多餐饮企业措手不及。胡启超和其他的餐饮经营者一样，遭受了重大损失。由于身在外地，他耽误了申报各项税收。让小胡意想不到的是，开发区税务局不但免除了罚款，还按照规定落实了减免政策，开发区商务部门为胡启超申请了帮

扶贷款，麒麟建材城再一次为他免除了房租。

谈起疫情，胡启超说，疫情期间他正好在北京。虽然生意停了，他也不能及时回到家乡，为疫情防控工作尽力，但他还是照常发放员工工资，为大家提供生活保障。疫情防控进入常态化，胡启超迅速组织员工积极复工复产。胡启超说，作为企业，一方面要把生意做好，为附近的群众提供更多就业岗位，另一方面要及时保障市场供给，确保食品安全。